T=70 N=100
Maliny dozrievaju wasovom obdobi [0,T] dni a ich zrefosydrzi presne 10 dni. Yase 0
véely hlasili presne N UspeSne opelenych kvetov. Mdmeiatku zrelosti konkrétnej maliny
je ndhodna vaetina ukena funkciou hustoty:

f = a*(1-b*(x-T/2) %) na[0,T], indeO.

a) Urte konStanty a,b tak, alfybola spojita a v stlade s poziadavkami na funhkaistoty.

Spojitos’ musime zariadiv bodoch 0 a 70, tam by f mala frfizodnotu 0.

Musi platt’
a*(1-b*3572) =0 //delim¢islom a, lebo a nemézerhyulové
1-b*35"2 =0
b =1/35"2 = 1/1225

Teraz zistime a:
>> f=inline('1-(x-35).22/1225")
>> format rat
>> cm=quad(f,0,70)
cm= 140/3
Hodnotaa musi by 3/140:
>> f=inline('3/140*(1-(x-35).72/1225)")

o
b) Aka je pravdepodobntisZe vybrani malina budetaset=T/2 zrelad?

>> p=quad(f,25,35)

p= 0.2085

o
c) Aké je pravdepodobntisZze véaset= T/2 bude zrelych viaako Stvrtina malin?

Viac ako Stvrtina, to je 26 az 100. Vyratame najpravdepodobnastoho, Ze bude zrelych 0
az 25, a ziskanu hodnotu potom odratame od 1:

>> su=0; fa=factorial(100);
for k=0:25, g=fa/factorial(100-k)/factorial(k)*p”k*(1-p)*(100-k); su=su+q; end, su

su= 0.8729

>> P=1-su
P= 0.1271
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d) V ktory dei sa da dakava najviac zrelych malin?

Ak je dai celatiselny interval a my cely destriehneme na zrelé maliny, zachytime vSetky tie,
¢o dozreli 10 dni pred Zatkom Hadaného tia a aj tie, ktoré dozreli gas Wadaného nia.

>> zm=[]; for k=11:80, d=quad(f,k-11,k);zm=[zm,d];end
>> [v,w]=max(zm)

v= 0.2337
w= 30

Najviac zrelych malin sa d&akava na 40ty dé (30ta poloZzka vo vektoremje 40ty da).
Polrad na hodnotgmv array editore navysSe prezradi, Ze na 4i.tddude rovnako.



T=70 N=100
Maliny dozrievaju wasovom obdobi [0,T] dni a ich zrefogydrzi presne 10 dni. Yase 0
véely hlasili presne N UspeSne opelenych kvetov. Mdmeiatku zrelosti konkrétnej maliny
je ndhodna vaetina ukena funkciou hustoty:

f = a-b*(x-T/2) 2 na[0,T], indeO.

a) Urte konStanty a,b tak, alfybola spojita a v stlade s poziadavkami na funhkaistoty.

Spojitos’ musime zariadiv bodoch 0 a 70, tam by f mala trfieodnotu 0. Ozname c=b/a.
Musi platt’:
a*(1-c*35"2) =0 //delim¢islom a, lebo a nemézerhyulové
1-¢*35"2=0
c =1/35"2 = 1/1225

Teraz zistime a:
>> f=inline('1-(x-35).22/1225")
>> format rat
>> cm=quad(f,0,70)
cm=  140/3
Hodnotaa musi by 3/140. Hodnota b je c*a = 3/140/1225=3/ 171500
>> f=inline('3/140-3/171500%(x-35).12")

o
b) Aka je pravdepodobntisZze vybrani malina &aset=T/2 eSte nebude zreld?

>> p=1-quad(f,25,35)
p= 0.7915

o
c) Ak4 je pravdepodobntisZze véaset= T/2 bude zrelych mengjko Stvrtina malin?

Menej ako Stvrtina, to je 0 az 24 zrelych.
>> p=quad(f,25,35)
p= 0.2085

>> su=0; fa=factorial(100);
for k=0:24, g=fa/factorial(100-k)/factorial(k)*p”k*(1-p)*(100-k); su=su+q; end, su

su= 0.8172
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d) Urcte tyzdei, v ktorom sa dadkava najviac zrelych malin.

TyZzder je interval 7 dni, pre jednoduchopovaZzujme tieto dni za celé, tj. tyZzdéude
interval typu [k, k+7] pre celtiselné k.

>> zm=[]; for k=10:73, g=quad(f,k,k+7); zm=[zm,q]; end

Polrad nazmv array editore

20 21 22 23 24 23
i 0.14587 0.1452 0.1495 0.14595 0.1492 0.1457

ukazuje najvySSie hodnoty na poziciach 22 a 28 tédla o dni 31, 32. NajbohatSie tyzdne
teda budu [31,38], [32,39].

Ide teda o tyZzdne okolo stredu intervalu (39)je atakavatény vysledok.



T=12
Vzacny horsky kvet rozkvita §asovom obdobi [0,T] dni. Moment otvorenia konkrétme
kvetu je nahodna velna ukena funkciou hustoty:

f=c*(Tx-x3)Y?hr nal0,T], indeO.
Kvet je otvoreny aj v noci a presne 5 dni po rotzkwii kvet okamzite zvadne. &ase 0 bolo
na luke presne 90 pukov.

a) Urte konStantu c tak, abdywyhovovala zakladnym poZziadavkam na funkciu hystot

>> f=inline('(12*x-x.22).~(1/2)/p1");
>> a=quad(f,0,12)
a= 18.0000

>> f=inline('(12*x-x.A2).A(1/2)/pi/18");
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b) Korko kvetov by mohlo byyv ¢aseT eSte otvorenych? (najpravdepodobnejSi scenar)

Pravdepodobnds Ze kvet bude wase 12 otvoreny, je to isté ako pravdepodofinde
rozkvitol niekedy v rozmedzi 7-12:

>> p=quad(f,7,12)
p= 0.3944
Da sa preto &gakava, Ze véase 12 ngjdeme
>>p*110
ans = 43.3824

s najv&Sou pravdepodobnsou 43 rozkvitnutych kvetov.

T o

c) V priebehu ktoréhoith (cela@iselny interval t#ky 1) mozno dakava najviac odkvitnuti?

Kvet odkvita presne 5 dni po rozkvitnuti, takZen,de ktorom odkvitne najviac kvetov,
nasleduje 5 dni po tom dni, Reozkvitlo najviac kvetov. Budemelada’ ten; vzifadom na
priebeh funkcie f vieme, Ze by maltbigdesi v strede intervalu:

>> quad(f,4,5), quad(f,5,6), quad(f,6,7), quadd)7,

ans= 0.1026
ans = 0.1056
ans = 0.1056

ans= 0.1026



TakZe najrozkvitnutejSie dni su [5,6], [6,7], tiesty a siedmy de Najviac odkvitnuti
zaregistrujeme preto v 11ty a 12tynde

T T n
d) Vcely zbieraju nektar na 6ty a 12tyidé\ka je pravdepodobn6sze takto ,vybavia“ spolu
aspa 80 kvetov?

Pravdepodobndsze v 6ty alebo 12ty debude kvet kvitng, je
>> p=quad(f,1,6)+quad(f,7,12)
p= 0.8546

Pravdepodobnds 7e zo 110 bude ,obsliZenych* agp®0 (t. 80 az 90), zistime
z binomického rozdeleniaélenov je malo, preto nebudeme vo vzorci $etri

>> su=0; fa=factorial(90);
for k=80:90, g=fa/factorial(90-k)/factorial(k)*p”k*(1-p)*(90-k); su=su+q; end, su

su= 0.2238

Pravdepodobndge cca. 22,4 percenta.



T=12
Vzacny horsky kvet rozkvita gasovom obdobi [0,T] dni, avSak nikdy nie v noci. ivemt
otvorenia konkrétneho kvetu je ndhodnédreé ukena funkciou hustoty:

f=c*(Tx-x )" r nalk,k+0.5], kdek=0,...T-1; (inde0).

Po rozkvitnuti je kvet otvoreny stéle a presne 5 gotom okamzite zvadne. Wase 0O
(=svitanie prvéhoith) bolo na Iuke presne 110 pukov (kazdy rozkvitne).

a) Urte konStantu c tak, abdyyhovovala zakladnym poZziadavkam na funkciu hystot

Funkciu f definujeme ako inline objekt. Ak ma x @esatinnou bodkou hodnotu viac ako 0.5,
ceil-round dava pozadovanu nulu, inak je to 1.

>> f=inline('sqrt(12*x-x.*2).*(ceil(x)-round(x))/pi’);

Bude vémi uzitoiné nakresti si jej graf. Zvisl&iary by po spravnosti v grafe nemalithle
hodia sa nam kvoli orientacii v rovine.
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V&imnime si zvlastnu ,symetriu* okolo osi y=6.i8tu wavo zodpoveda vZdy rovnako Siroka
medzera vpravo a naopak. Je zrejme, Ze integré&kcierf na danom intervale je polovicou
integralu funkcie

fO=inline('sqrt(12*x-x.*2)/pi");



Overme si to:
>> quad(f0,0,12)
ans = 18.0000
>> quad(f,0,12)
ans = 9.0000
Opravme teraz parametre funkcie:
>> f=inline('sqrt(12*x-x.”2).*(ceil(x)-round(x))/pi/9’);
i
b) V ktorom momente sa dé&akava’ najviac rozkvitnutych kvetov?

Kvety kvitni presne 5 dni. Odpustime si rd® vypa@ty — pozorny polad do obrazku
ukazuje, Ze 5 itbvy interval zalia v sebe 5 ,list“ z plota, alebo 4 celé liSty a dwasti.

fa e

a tri sprava od stredu y=6. Najviac kvetov na ltéda bude pochadza intervalov 4-4.5, 5-
5.5, 6-6.5, 7-7.5, 8-8.5. Ich pet je:

>> quad(f,4,8.5)
ans= 0.5147
Najviac kvetov na luke mozna@akava od momentu 8.5 a tento stav pretrva az do bodu 9.
I T ]

c) Aka je pravdepodobntsze (véer) vcaseT/2+1.5 bude aspd 80 kvetov rozkvitnutych?

Pravdepodobnd<vitnutia jedného kvetu v danom momente je
>> p=quad(f,2.5,7.5)
p= 0.5107

Aspai 80 znamena 80 az 110. PouZijeme binomické rozeekekelZe ¢isel nie je véa,
budeme lenivi a rozpiSeme to priamo bez rekurentsétrenia:

>> su=0; fa=factorial(110);
for k=80:110, g=fa/factorial(110-k)/factorial(k)*p”~k*(1-p)*(110-k); su=su+q; end, su

su = 2.9274e-006

Pravdepodobndge vskutku mizerna...
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d) Veely chodia zbienanektar na do®nud luku dvakrét (ale z kazdého kvetu sa datviga
raz za jeho Zivot). V aké dva dni by mati,iaby nazbierali toh®o najviac?

Je nepochybné, Ze tie dni by malftnd seba vzdialené aspb. Ulohu opé vyriesime potia
grafu — ide v podstate len o to, aby sme prewrezervovali 10 najvysSich ,latiek v plote”.
Latiek je 12, najmenSie su dve krajné. ZvySné selig“, a zbierd treba wasoch

(5.5,6) a (10.5,11)



